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RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ III

. Wypisano liczby naturalne od 1 do 2019 nie uzywajac spacji otrzymujac w ten sposéb

ciag cyfr. Pewna cyfra dzieli ten ciag na dwie czeéci o rownych ilosciach cyfr. Podaj te
cyfre.

. Wewnatrz pieciokata foremnego ABCDFE obrano punkt X taki, ze trojkat ACX jest

przystajacy do trojkata AC'B. Oblicz, jaka miar¢ ma kat DX FE.

ntl 1, 1

e R T

Danych jest 13 liczb catkowitych. Okredl, czy mozna tak wybra¢ 4 sposrod nich, aby ich
suma byta podzielna przez 4.

Jaka jest najmniejsza liczba naturalna, ktéra ma doktadnie 10 dzielnikow?

Dane sg dwa wspotsrodkowe okregi o promieniach 1 i 2. Na wigkszym okregu znajduja sie
punkty A i B takie, ze AB = 2. Na mniejszym okregu znajduja sie punkty X i Y takie,
ze proste AX i BY sg styczne do mniejszego okregu oraz odcinki AX i BY przecinaja
sie w punkcie P. Podaj miare kata X PY.

Okresl, dla jakiej cyfry x liczba 2(10%° + z) jest podzielna przez 3.

Jacek narysowal wielokat, ktory ma 9 przekatnych, a Antek narysowat wielokat, ktory
ma o jeden bok wiecej niz ten narysowany przez Jacka. Ile przekatnych ma wielokat
narysowany przez Antka?

Jesli pewng liczbe powiekszymy o 3, a nastepnie podwoimy otrzymany wynik, to otrzy-
mamy liczbe pigciokrotnie wigksza od poczatkowej. Jaka to liczba?

1

Woda zmieniajac si¢ w 16d zwigksza swoja objetos¢ o 7. O jaka czgs¢ zmniejszy sig

objetos¢ lodu, gdy zamieni sie on w wode?
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. W ciagu jest 9+2-90+3-900+4-1020 = 6969 = 2-3484 + 1 cyfr. Zatem szukana cyfra to

3485-ta od lewej. Poniewaz 3485 = 9+42-90+3-900+595 oraz 595 = 4-148+ 3, to szukana
cyfra jest trzecia cyfra 149-tej liczby czterocyfrowej. Skoro 149-ta liczba czterocyfrows jest
1148, to szukang cyfra jest 4.

Katy pieciokata foremnego majg miare 108°, zatem ZBAC = ZBCA = £(180° —108°) =
36°, stad ZDCX = ZEAX = 108° —36° — 36° = 36°. Poniewaz trojkaty DCX i AEX sa
rownoramienne, to ZCXD = ZAXE = $(180° — 36°) = 72°. Mamy /DXC + ZCXA +
LAXE = 228° jest katem wklestym, zatem /DX E = 360° — 72° — 72° — 108° = 108°.

Zauwazmy, ze jezeli k,[ > 1, to prawa strona réwnania jest nie wicksza od 1, natomiast
lewa strona jest wicksza od 1, wiec nie moga by¢ rowne. Mamy zatem, ze co najmniej
jedna z liczb k, 1 jest réwna 1 i tatwo zauwazy¢, ze wowczas druga réwna sie n. W takim
razie mamy nastepujace rozwiazania (n, k,[): (n,1,n) oraz (n,n,1), gdzie n jest liczba
naturalng od 1 do 9. W sumie daje to 17 réznych rozwiazan.

Tak, mozna. Wéréd dowolnych trzynastu liczb catkowitych zawsze znajdziemy cztery
dajace taka sama reszte z dzielenia przez 4 (zasada szufladkowa). Oczywiscie ich suma
dzieli si¢ przez 4.

Ta liczba to 48. Zauwazmy, ze liczba naturalna, ktéra ma doktadnie 10 dzielnikéw jest
albo postaci p? dla pewnej liczby pierwszej p (i najmniejsza taka liczba jest 29 = 512)
albo postaci p* - ¢, gdzie p i ¢ sa dwiema réznymi liczbami pierwszymi (i najmniejsza taka
liczbg jest 2% - 3 = 48).

Oznaczmy przez S $rodek okregow. Poniewaz LZASB = 60°, a katy ZAXS, ZBYS sa
proste, to ZX PY = 360° — 60° — 90° — 90° = 120°.

Suma cyfr liczby w nawiasie wynosi 1+ x, co jest podzielne przez 3 dla cyfry x réwnej 2,
5 lub 8.

Liczba przekatnych w n-kacie jest réwna @ Liczba ta jest rowna 9 dla n = 6. Zatem

Antek narysowat siedmiokat. Ma on % = 14 przekatnych.
Oznaczmy przez x szukang liczbe. Z tresci zadania mamy (x + 3) - 2 = 5z, stad = = 2.

Jezeli woda ma objetos¢ 11V, to 16d bedzie miat objetos¢ 11V+V=12V. Lod po rozto-
pieniu si¢ zmniejszy swoja objetosé o V, czyli o 1—12 swojej objetosci.



